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1. Тақырып №4. «Эндодонтия туралы түсінік. Эндодонт. Эндодонттың морфофункционалды  комплексі». Тіс қуысының құрылысының жалпы заңдылықтары».

2.  Сабақтың мақсаты:

1) Білімді қалыптастыру:

-эндодонтия туралы түсінік,
- эндодонт туралы түсінік;
- эндодонттың морфо-функционалды  комплексінің структурасы;

- тіс қуысының құрылысының жалпы заңдылықтары туралы білімді қалыптастыру. 
2)Операционалді дағдыларды қалыптастыру- альбомда тапсырмаларды орындау арқылы жүреді (сурет және схема)

 3) Коммуникативті дағдыларды қалыптастыру жаңа терминдер мен түсініктерді ендіру «эндодонт», «эндодонтия», «тіс қуысы», «эндодонттың морфофункционалды комплексі», «физиологиялық апекс», «рентгенологиялық апекс», «анатомиялық апекс», «тістің жұмысшы ұзындығы», «түбір өзегінің ұзындығы», «тіс қуысының элементтері» арқылы коммуникативті дағдыларды қалыптастыру 
4) Студентердің «Эндодонтия бөлімін, әртүрлі тістер тобының тіс қуысының анатомиялық-топографиялық ерекшелігі»бөлімін оқуға деген  мотивациясын жетілдіру.
3. Сабақтың мақсаттары:

1) Эндодонтия -ұлпа мен периодонт қабыну кезінде тіс қуысы мен түбір өзектерінде емдеу манипуляциясын жүргізетін терапиялық стоматология бөлімі туралы түсінік қалыптастыру.
2) Эндодонт- бір-бірімен морфологиялық функциональдық және клиникалық байланысқан түбірұшылық периодонт, периапикальді аймақтағы сүйек тіні, ұлпа және предентин, ұлпа-апикальді комплекс деген ұғыммен таныстыру.

3)  Эндодонтты құрайтын тіндердің морфо-функционалдық ерекшеліктерімен таныстыру. 

4)  Эндодонттық ем туралы түсінік қалыптастыру

5)  Тіс қуысының құрылысының жалпы заңдылықтарын және тіс қуысын құрайтын элементтерді қарастыру.
6) Жаңа терминдер ендіру және жаңа терминдерге анықтама беру: «эндодонт», «эндодонтия», «тіс қуысы», «эндодонттың морфофункционалдық комплексі», «физиологиялық апекс», «рентгенологиялық апекс», «анатомиялық апекс», «тістің жұмысшы ұзындығы», «түбір өзегінің ұзындығы», «тіс қуысының элементі». 

 4. Тақырыптың негізгі сұрақтары:

1. Эндодонт – түсінік, анықтамасы.

2. Эндодонтия – түсінік, анықтамасы.

3. Эндодонтты құрайтын тіндердің морфо-функционалді құрылысы.

4. Тіс қуысының құрылысының жалпы заңдылықтары.

5. Тіс қуысының элементтері.

6. Тісті жұмысшы ұзындығы және түбір өзегінің ұзындығы –түсінік, анықтау әдістері. 
5. Оқыту және сабақ беру әдістері: демонстрация,оқытушының жұмысын бақылау, шағын топтағы жұмыс, студенттердің операционалды және коммуникативті дағдыларын тікелей бақылау,  кері байланыс.

    Оқыту заттары:«Эндодонт. Тіс қуысының және оны қоршаған тіндерінің құрылысы», «Тіс қуысының элементтері» тақырыбына  мультимедийялы презентация, «Жоғарғы және төменгі жақ тіс қуыстарының құрылысының варианттары»-схемасы, муляжда, стоматологиялқ аспаптар жиынтығы, нативті препараттар (жұлынған тістер) жиынтығы
                                     Сабақтың қысқаша хронометражы
	№ п/п
	Сабақ кезеңі
	Сабақ кезеңінің мазмұны
	Оқыту әдістері 
	Бақылау әдісі  

(оқытушының таңдау бойынша))
	Время, отведенное на этап

	1.
	Кіріспе бөлімі
	Амандасу, түгендеу тақырыпты айту,  сабақтың мақсаты мен міндеттері, мотивациялық сипаттамасы
	-
	-
	5 минут

	2.
	Бастапқы білімін тексеру-
	Бастапқы білімін деңгейін анықтау 
	-
	1.Ауызша сұрау

2.Жазбаша сұрау
3.Тығыздалған сұрақ
4.Блиц-сұрақ
5.Тест жүргізу
	45 минут

	
	Үзіліс 
	
	
	
	10минут

	3.
	Негізгі кезең
	1. Оқытушы «Эндодонт. Тіс қуысының және оны қоршаған тіндерінің құрылысы», «Тіс қуысының элементтері» мультимедийяы презентацияны көрсетеді, , «Жоғарғы және төменгі жақ тіс қуыстарының құрылысының варианттары»-схемасы,

2. Студенттер
альбомдарына 
«Жоғарғы және төменгі жақ тіс қуыстарының құрылысы суретін, Схема- Жоғарғы және төменгі жақ тіс қуыстарының құрылысының варианттары схемасын салады,
	Түсіндіру

демонстрация.

	Операционалды дағдыларын тікелей бақылау.
	50 минут



	
	
	
	
	
	

	
	Үзіліс
	
	10 минут

	4.
	Сапасын тексеру кезеңі
	1. Білімді қортынды бақылау
	
	1. Жазбаша сұрау
2.Тығыздалған сұрақ
3.Тестілеу
4.күнделікті толтыру сапасын тексеру
	15 минут

	
	
	2.Кері байланыс құру
	
	
	15 минут

	
	
	3. Білімді қортынды бақылау
	
	
	10 минут

	
	
	4.Бағалау рубрикасын толтыру (чек-парақтарды),  баллдарды санау. 
	
	
	5 минут

	
	
	5.Бағаларды айту және оны оқу журналына қою.
	
	
	5 минут

	
	Барлығы
	170 минут (50 минуттан 3 академиялық сағат =150 минут, үзіліс 10минуттан 2рет – 20 минут).


6. Әдебиет
Негізгі:  

1. Боровский Е.В. Клиническая эндодонтия. – М., 2003. 

2. Боровский Е.В., Иванов В.С., Банченко Г.В. и др. Терапевтическая стоматология. - М., 2007.

3. Максимовский Ю.М. Фантомный курс терапевтической стоматологии (атлас) – М., 2005.

4. Скорикова Л.А. Пропедевтика стоматологических заболеваний. -  Ростов-на-Дону, 2002.

Қосымша: 

1. Базикян Э.А. Практическое руководство по эндодонтии. – М., 2007. 

2. Барер Г.М. Терапевтическая стоматология.  - М., 2002. 

3. Бир Р., Бауман М.А., Киельбаса А.М. Иллюстрированный справочник по эндодонтии. – М.: МЕДпресс-информ, 2006.

4. Ламли Ф.  Практическая клиническая эндодонтия (пер. с англ.). – М., 2007.
5. Самусев Р.П., Дмитриенко С.В., Краюшкин А.И. Основы клинической морфологии зубов. -  М., 2002.

 6.Троуп М., Дебелян Д. Руководство по эндодонтии для стоматологов общей практики. – Азбука, 2005.

7. Бақылау (сұрақтар, тест түріндегі тапсырма,жаттығулар)
7.1 Когнитивті компетенцияны бағалау:
Сұрақтар:
1. Эндодонтия туралы түсінік, анықтамасы.
2. Эндодонт туралы түсінік, анықтамасы.

3. Эндодонтты құрайтын тіндердің морфо-функционалды ерекшеліктері.

4. Біртүбірлі тіс қуысының элементтері.
5. Көптүбірлі тіс қуысының элементтері.
6. Физиологиялық апекс туралы түсінік.

7. Анатомиялық апекс туралы түсінік.

8. Рентгенологиялық апекс туралы түсінік.

9. Тістің жұмысшы ұзындығы туралы түсінік. 
10.Түбір өзегінің ұзындығы туралы түсінік.

                      Тест түріндегі тапсырмалар:

№1 тапсырма.


Эндодонтия -  стоматологияның  қандай бөлімін оқытады:
1. тісжегі қуыстарын егеп-тазалау техникасын,
2. тіс  қуысының  құрылысы және ондағы манипуляцияларды
3.  атісжегі қуыстарын пломбылау техникасын 
4. пародонт тіндерін құрылысын
5. пародонт тіндеріндегі манипуляцияларды
№2 тапсырма 

Төмендегі берілген тістердің ішіндегі ең ұзын түбірі бар тіс :

1.жоғарғы жақтың ортаңғы күрек тісі
2.төменгі жақтың ортаңғы күрек тісі
3.жоғарғы жақтың бүйір күрек тісі
4.төменгі жақтың бүйір күрек тісі
5.+жоғарғы жақтың сүйір тісі
№3 тапсырма.   

Төмендегі берілген тістердің ішіндегі ең қысқа түбірі бар тіс :

1.жоғарғы жақтың ортаңғы күрек тісі
2.+төменгі жақтың ортаңғы күрек тісі
3.жоғарғы жақтың бүйір күрек тісі
4.төменгі жақтың бүйір күрек тісі
5.жоғарғы жақтың сүйір тісі
№ 4 тапсырма.

Төмендегі көрсетілгендердің, ТЕК біреуінен басқасының, барлығы  тіс қуысы элементтеріне жатады: 

1. күмбезі
2. қабырғасы
3. табаны
4. +мойны
5. сағасы
№5тапсырма
Тіс қуысының сауытқа қарай шығып тұрған элементі қалай аталады?

1. +күмбезі
2. қыры
3. экваторы
4. мойны
5. төмпешігі
№6 тапсырма
Үлкен азу тістердің сауыт қуысының күмбезі,көп жағдайда орналасады:

1.сауыт экваторы деңгейінде
2. сауыт экваторынан 1 мм төмен
3. тіс мойынынан  2 мм жоғары
4. +тіс мойыны деңгейінде
5. тіс мойынынан 2 мм төмен
  №7 тапсырма
Кіші азу тістердің сауыт қуысының күмбезі,көп жағдайда орналасады:

1.сауыт экваторы деңгейінде
2. тіс мойынынан 2мм жоғары
3. +тіс мойыны деңгейінде
4. тіс мойынынан 2 ммтөмен
5. сауыт экваторынан  1 мм төмен
№8тапсырма
Төмендегі аталған элементтердің қайсысы тек  көптүбірлі тістердің қуысына тән?

1. Мүйізше
2. төбесі
3. +табаны
4. түбір өзегі
5. қабырғасы
№9 тапсырма
Төмендегі көрсетілгендердің, ТЕК біреуінен басқасының, барлығы  біртүбірлі тіс қуысы элементтеріне жатады: 

1. мүйізшесі
2. күмбезі
3. +табаны
4. түбір өзегі
5.  қабырғалары
№10 тапсырма
Төменде аталған тістердің қайсысында 2 түбір өзегі болуы НЕҒҰРЛЫМ жиі кездеседі?

1.жоғарғы жақтың ортаңғы күрек тісі
2.+төменгі жақтың ортаңғы күрек тісі
3.жоғарғы жақтың бүйір күрек тісі
4.төменгі жақтың сүйір тісі
5.жоғарғы жақтың сүйір тісі
№11тапсырма
Төменде аталған тістердің қайсысында  100% жағдайда  1 түбір өзегі болады?
1.+ жоғарғы жақтың орталық күрек тісі
2. төменгі жақтың бүйір күрек тісі
3. жоғарғы жақтың бірінші кіші азу тісі
4. төменгі жақтың екінші кіші азу тісі
5. төменгі жақтың бірінші үлкен азу тісі
№ 12 тапсырма

 Жоғарғы жақтың бірінші кіші азу тісінің сауыт қуысы элементтеріне төменде аталғандардың, ТЕК біреуінен басқасының барлығы жатады:
1. төбесі
2. қабырғасы
3. табаны
4. +мойыны
5. сағасы
№13 тапсырма
Төменде аталған элементтердің қайсысы тек көптүбірлі премолярдың тіс қуысына тән?

1.мүйізше
2. төбесі
3. +табаны
4. түбір өзегі
5. Қабырғасы
№14 тапсырма
Біртүбірлі премолярдың сауыт қуысында төменде аталған элементтердің, ТЕКбіреуінен басқасының барлығы бар:
1. мүйізше
2. төбесі
3. +табаны
4. түбір өзегі
5. Қабырғасы
№15 тапсырма
Төменде аталған тістердің қайсысына 2түбір және 2 түбір өзегі болуы НЕҒҰРЛЫМ мүмкін болады?

1. +Жоғарғы жақтың бірінші  премолярында
2. жоғарғы жақтың орталық күрек тісі
3. төменгі жақтың бірінші моляры
4. жоғарғы жақтың сүйір тісі
5. жоғарғы жақтың бірінші моляры
№16тапсырма
Жоғарғы жақтың кіші азу тіс қуысының пішіні:

1)  +Саңылау тәрізді
2) Дөңгелек тәрізді
3) Сопақша пішіндес
4) үшбұрышты
5) тікбұрышты
№ 17 тапсырма
Үлкен азу тіс қуысының элементтеріне төменде аталған элементтердің, ТЕК біреуінен басқасының, барлығы жатады  :
1. Төбесі
2. қабырғасы
3. табаны
4. +мойны
5. сағасы
№18 тапсырма
Төменде берілген тістердің қайсысында 3түбір және 3-4 түбір өзегі болу мүмкіндегі НЕҒҰРЛЫМ жоғары?

1. жоғарғы жақтың бірінші кіші азу тісінде
2. төменгі жақтың екінші үлкен азу тісінде
3. төменгі жақтың бірінші үлкен азу тісі
4. төменгі жақтың бірінші кіші азу тісі
5. +жоғарғы жақтың бірінші үлкен азу тісі
7.2  Операционалды компетенцияны бағалау –студенттің операциональді дағдыларын тікелей бақылау нәтижесі бойынша жүргізіледі; 

7.3 Аксиологиялық компетенцияны (коммуникативті дағдыларды)бағалау –жаңа түсініктерді және терминдерді ұғыну нәтижесі бойынша жүргізіледі: «эндодонт», «эндодонтия», «тіс қуысы», «эндодонттың морфофункционалды комплексі», «физиологиялық апекс», «рентгенологиялық апекс», «анатомиялық  апекс», «тістің жұмысшы ұзындығы», «түбір өзегігнің ұзындығы», «тіс қуысының элементтері». 
9 беттің 9 беті 


